

捍卫正义

1945-2025
纪念中国人民抗日战争
暨世界反法西斯战争胜利80周年

不忘来时路 奋进新征程

近代中国,长夜悲歌。当时间的指针回调八十年,1945年9月3日,中国人民经过长达十四年艰苦卓绝的斗争,终于取得了抗日战争的伟大胜利。这是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利,也是我们以牺牲3500万人——彼时中国人口的近十分之一——为代价,写就的一段壮丽史诗。

八十年前,山河破碎,风雨飘摇。回望那段血与火交织的岁月,日本军国主义的铁蹄妄图碾碎中华山河,白山黑水间的怒吼、喜峰口卷刃的大刀、卢沟桥畔的枪声、南京城里的悲泣、太行山上的烽火……“一寸山河一寸血”的悲壮书写在中国大地上,四万万同胞用血肉

之躯筑起了新的长城,历史永远不会忘记这些坐标。

硝烟远去,不忘国殇。历史是民族精神的深厚土壤。每当回看这段历史,仿佛在清晰触摸那场战争刻下的深重伤痕,我们悲愤、不忍,但仍不断缅怀、铭记。八十年前先辈在炮火中前进,如今的我们在和平年代奋进,我们和先辈其实做着同样的事:克服一切艰难险阻,让中华民族屹立于世界民族之林,实现伟大复兴。

历史是一个民族来时的路。不知来时路,怎见明日光?新中国司法机关依法开展侦诉和审判,对日本法西斯的残暴罪行进行了正义的清算。而日本官方至今没有认罪和忏悔,

更妄图通过篡改历史来粉饰其侵略行径。在国际社会,一些人始终不关注、不承认这段历史。我们的每一次重提,都是在让历史回归正确叙事,重塑世界对这场战争的认识:中国人民在世界反法西斯战争中付出了巨大牺牲,为全人类和平事业作出了卓越贡献。

守护和传承,才是最好的铭记。国家以法之名守护烽火记忆,捍卫英烈荣光。我们为战死他乡的烈士寻亲,让后人知晓英雄的故事;我们严惩侵害英烈名誉、破坏英烈墓碑等行为,不让英雄流血又流泪;我们保护抗战文物,用“活的历史”讲述英雄的过往。当一张张碎片被拼起,他们存在过的痕迹便会清晰地映

照在历史长河中。

习近平总书记将伟大抗战精神高度概括为“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”。我们正在用行动证明:抗战精神从未褪色,已然融入我们的血脉,并以新的形式在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

支教老师将知识火种播撒在祖国最需要的地方,驻村干部带领乡亲们振兴乡村,用实干诠释“天下兴亡、匹夫有责”。面对灾害险情,无数身影逆行奔赴最前线,“视死如归、宁死不屈”。面对外部滋扰和打压,边防战士用身体站成祖国的界

碑,技术人员以自主创新突破一个个“卡脖子”难题,“不畏强暴、血战到底”。而更多普通人则在平凡的岗位上“百折不挠、坚忍不拔”,将汗水浇灌在民族复兴的沃土上。

旭日东升,其道大光。前途似海,来日方长。八十年前,革命先烈抛头颅洒热血,从侵略者的铁蹄下挽救了危亡的中国;八十年后的我们,比历史上的任何时期都更接近中华民族伟大复兴。不忘来时路,是为了更好奋进新征程。仰望星空时,我们仿佛与先辈身影重叠,他们的理想在我们手中延续——守护、建设好我们伟大的国家,让民族复兴之火燃烧不息,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量!

《人民检察制度在抗日烽火中前行》(特刊第六版)

《东京审判:中国检察官团队的殊死之战》
《新中国检察机关的正义之诉》(特刊第七版)

《他们的过往,我们守护》(特刊第八版)